

我的心告诉我

“陌上花开，可缓缓归矣。”

那是1100多年前的某个春天，吴越王钱镠(852年~932年，镠读作liu)此刻正思念着回娘家省亲的夫人，又看见春暖花开，于是在写给夫人的信中专门添加了这样一句话。

有人说，这是世间最浪漫的情话。

“若待上林花似锦，出门俱是看花人。”无论生活在世界上任何地方，我们每个人似乎天生就犯“花痴”。春看梨花、桃花，夏看荷花，秋看菊花，冬看梅花……每至花开烂漫时节，各个花卉景区便引来游人如织，而从古至今，咏花之作数不胜数，读来令人齿颊留香。

花为什么有这样的魔力？因为它是一种能量，是生命最灿烂展示，它是一种象征，能够“激活”人类的活力和想象——每当我们看见枝头鲜花绽放，自然而然地感觉神清气爽，天地似乎为之焕然一新，而到了花谢时节，我们又觉得怅然若失，感叹“落花流水春去也”。

花，是人类精神世界不可或缺的一部分。我们之所以爱花，其实就是爱护我们自己。

花语

的不同解读

以“宇宙之大，品类之盛”，花开花谢所展现的自然界中生命的周期循环原本与人类赋予了精神属性之后，千姿百态的花便有了不同的象征意义。

花的形态、颜色、香味，乃至它的生长环境，都可以成为人们评判花的标准，影响人们对它的喜爱憎恶。虽然花开无语，但人们会从自我的感觉出发，本能地喜欢那些姿态优美、颜色鲜艳和气味芬芳的花，于是人们会欣赏牡丹的雍容、桃花的烂漫和木兰花清雅，荷花“出淤泥而不染”的出尘之姿和蜡梅花的优雅香气。

很多的花被赋予了人类的性格特征，作为某种气质的象征。比如梅花因为凌霜傲雪象征坚贞，菊花因为“秋来色更佳”被比作高人雅士，芙蓉“丰肌弱骨”被喻为美人或仙子……至于不起眼的苔花，也因为袁枚的诗歌“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开”在近些年名声大噪，被视作自强不息精神的体现。

花所代表的意义，因为地域、国家和文化的不同有明显的差别。因为历史的原因，西方人普遍认为世界上的万事万物都是上帝创作的“完美作品”，故而在判断事物的美感时比较倾向于强调秩序、完整和对称，对于花的看法也常常如此；东方文化则更加重视个人的感悟，因而对花赋予了更多的个人情感，这在西方人看来是很难理解的。

由于东西方在文化方面的差别，一些花卉的象征意义也有区别。兰花历来被中国人视为高洁典雅和坚贞的象征，与松、竹、梅并称为“四君子”，唐初四杰之一的杨炯有“气如兰兮长不改，心若兰兮终不移”的诗句，但在西方的传统文化中，兰花却被视为男性的象征。直到近现代在地理探索和东方文化西渐的大背景下，特别是自19世纪中叶英国的维多利亚时代以来，高雅精致的兰花文化开始在上层社会发育并逐渐在社会上流行，兰花也由此演化出一种全新的文化含义。

很多中国人喜欢养水仙，因为它的叶片翠绿、花朵清丽，但水仙花在中国文化中并没有特殊的含义。而在希腊神话中，水仙花的名字起自于美少年纳西索斯(Narcissus)，出于对自己的美貌不可自拔的自恋，纳西索斯常常在水边呆呆地看自己倒映在水中的脸，终于有一天不幸落水而亡，因此后来的西方心理学家借用Narcissus来命名自恋症(Narcissism)。

人类的文化活动往往也会影响人们对花的印象，比如陶渊明的诗和周敦颐的《爱莲说》，在一定程度上影响了大众对于菊花和莲花的印象，甚至有些花会因为一首流行歌曲而突然爆红。



保加利亚玫瑰节



成都市区的蓝花楹

必须去看花

科技助力人们对美的追求从未停下脚步，有关花的科研进步也同样如此。近年来，由于引进新的种质资源，以及太空育种、诱变育种等手段的应用，花卉的品种和花型更加丰富多样。在这一点上，荷花育种近年来取得的进展尤其显著，荷花育种近年来取得的进展尤其显著，荷花育种近年来取得的进展尤其显著，荷花育种近年来取得的进展尤其显著。

花的世界更精彩

从上世纪60年代开始，中科院武汉植物园就开展了莲属资源收集、评价、育种工作，对莲重要性状进行机理研究，开展新品种、新技术研发。截至目前，武汉植物园从全球收集了种质资源近千份，包括来自中国、日本、泰国、印度、印度尼西亚、澳大利亚等多个国家

的亚洲莲，以及从美国和加拿大引进的美洲黄莲。据武汉植物园科研人员介绍，他们在花莲的花色、花期等重要观赏性状、莲子的产量和品质等食用价值等相关分子机制解析方面都取得了一系列科研成果，为最终实现分子育种、精准育种、定向育种打下了坚实基础。目前，武汉植物园已自主选育出200多个品种，包括最受市场关注的“秋荷”系列品种。据相关研究专家介绍：“荷花一般在6~9月开放，由于夏季天气炎热，影响了人们观赏热情。我们希望突破花期限制，让荷花在国庆、中秋期间开放。”

中国科学院植物研究所则将目光投向古莲这一稀缺又特殊的资源，已收集保育了普兰店古莲、中南海古莲、太

舟坞古莲、北孙各庄古莲、梁山古莲、开封古莲、章丘古莲、圆明园古莲8种古莲。在科研人员的精心保护下，这些古莲子成功发芽生长。

不久前，国际睡莲水景观园艺协会(IWGS)公布了2022年国际睡莲新品种大赛结果，共有12个品种获得了各类别奖项。其中两个品种来自中国。

国际睡莲新品种大赛是IWGS开展的一项常规赛事，自1997年至今已经举行了25届，协会希望通过大赛的举办持续提高业界睡莲杂交育种者的兴趣以及睡莲新颜色、形式和开花频率的丰富性。随着这项比赛的向前推进，睡莲新品种层出不穷，对睡莲在世界关注度的提升和睡莲产业的发展起到了极大的推动作用。

花开世界

成都的大街小巷，现在在很多地方都可以看见三角梅的身影；这种景象，是最近二三十年才出现的，三角梅其实并不是本土植物，而是原产于南美洲的巴西。

三角梅属紫茉莉科，其实与梅花没有任何关系，很多人会把三角梅叶子当成它的“花”，而它的花非常细小，聚生于三片苞叶之中，这些苞叶大而美丽，呈现出鲜红、紫红、橙黄等颜色，给人以奔放、热烈的感受。

三角梅在中国南方的广泛种植，只是花卉在世界范围的引进和传播的一个例证。

提到日本，很多人会把樱花和这个国家联系起来。樱花是日本最著名的观赏花卉，每年的3月15日至4月15日是日本的樱花节。在日本的很多地方，每逢此时出门看樱花的人趋之若鹜，可以说是“花开倾城”。

其实樱花的原产地在中国。据考证，在唐朝的时候，日本派出的使者将樱花从中国带回国内并广为栽培。樱花在日本迎来了它的高光时刻，然而在它的原产地中国，在宋朝之后，樱花就渐渐被边缘化了，在古人眼中，樱花很美，但属于“飘零的美”，会引发一种悲伤的情绪，也因此，后人歌咏樱花的诗词越来越多。

中国是世界上花卉种类最丰富的国家之一，很多著名花卉的原产地也是中国，其中包括牡丹、菊花、梅花、桂花、杜鹃、茶花、蜀葵等；同时，中国也从海外引进了很多花卉品种，从日本、美国引进草蓼、羽衣甘蓝、仙客来、百合、一品红、洋常春藤等，从荷兰引进了郁金香，而康乃馨、非洲菊也是从国外引进的。

随着世界的“地球村”化，随着城市美化和花卉经济的发展，花卉品种在全球范围内的传播趋势也必将进一步加快。

据介绍，近期我国有99个植物品种将走出国门，在2023德国埃森国际植物展(IPM ESSEN)上集中亮相，其中59个品种(种)达成出口意向。

德国埃森国际植物展(IPM)是世界顶尖的园艺贸易展，是世界上规模最大、水平最高、最具影响力的国际植物专业展览会之一，在国际植物园界占有举足轻重的地位。

这是沃尔德园艺公司第二次组织中国植物推介活动。在2020年埃森植物展上，公司首次发起活动并征集到13种具有自主知识产权的中国植物，其中黄山栝“金如意”等品种经过试种适应性良好，接下来会在欧洲市场推广并推广。

走遍世界去看花

日本的樱花、法国普罗旺斯的薰衣草……这些都是爱花人耳熟能详的名字；在赏花园一直有“全球十大赏花园”的说法，但有关具体的地点也一直争论不休。

目前世界上比较公认的著名赏花园包括：日本的樱花节，通常在3月底至5月初举行，这是樱花在日本盛放的时候；美国华盛顿樱花节游行，每年3-4月举行，其间还会举行很多别的活动，如艺术展览、游船比赛、美食品尝等；法国普罗旺斯地区的薰衣草通常在每年的6-8月开放，其中的瓦朗索勒地区是法国乃至世界种植薰衣草面积最大、品种最全的地方，每年7月这里都会举办一年一度薰衣草节，小镇的居民会穿着传统服饰，拿着薰衣草产品和农作用具在小镇上表演游行，同时还会有盛大的薰衣草集市，出售纯天然的薰衣草产品；荷兰郁金香，每年的3月中旬

到5月中旬是荷兰郁金香花季，大片的郁金香花田开满田间。

库肯霍夫郁金香公园随处可见美丽的郁金香、风信子、黄水仙等春季盛开的球茎植物，被誉为世界上最美的春季公园，也是世界上最大的球茎花卉公园；美国德克萨斯州，每年三四月份这里开满矢车菊，大地上展开了美丽壮观的蓝色画卷；在“玫瑰之邦”保加利亚，玫瑰花被誉为国花。每年6月的第一个星期天，种植玫瑰的花农都要举行盛大的“玫瑰节”，庆祝玫瑰丰收。玫瑰节期间，吃早餐的酸奶是玫瑰花做的，还有玫瑰酱、玫瑰酒，玫瑰味的擦手湿巾、洗发水、浴液、香水、香皂等；南非北开普省纳马兰地区，喜欢多肉植物的人可以在南半球春天到来时去这个地方看看，这个半沙漠地区忽然魔术般地变成花的海洋，这里有1000多种多肉植物，是世界唯一未受到破坏的此类生态系统。

记者手记

和大多数人一样，我既是一个“花痴”，也是一个花盲；漫步在街头的时候，我会经常拿出手机给花拍照；我知道很多花的名字，但真正看到这种花的时候却认不出来。

还好有微信，它的拍照识图功能可以帮我叫出花儿的名字。还必须感谢园林部门，他们会告诉我什么时候适合看什么花，打开APP就知道了，甚至各种花的盛花指数也可以了解得明明白白。

网络时代生活在这个鲜花盛开的城市，做一个爱花人，真好！



摇曳在风中的郁金香



凤凰湖

最爱赏花园

至今都是一个爱美的城市。居住在城里的人们，越来越发现身边的花更多了，品种也更加丰富了，无论在街角花园、公园景点，还是新增的赏花园。

金灿灿的油菜花，无疑是初春时节成都人追捧的明星，成都市区西边崇州市的重庆路、东边的金堂县一直川赏花胜地，而在新津天府农博园近年新推出的彩色油菜花海更是为赏油菜花添上了“浓墨重彩”的一笔。

成都西南蒲江县境内的石象湖，是郁金香的花海，郁金香色彩艳丽形态优美，想象一下自己闭上眼睛陶醉在花海的感受吧！

要看梨花，可以去新津区梨花溪，这里占地600余万平方米，开放的梨花漫天似雪，而且周边环境幽美，宛若世外桃源。

要看桃花，可以去青白江区的凤凰湖湿地公园，这里是一处具有国际水准的旅游度假区，也是赏樱花的网红景区。

看桃花，首选当然是龙泉驿区。龙泉山上的桃花漫山遍野层层叠叠，周边的农家乐对游人也是一种致命的诱惑。

待到“人间四月芳菲尽”的时候，5月初，蓝花楹在成都各处开放，上演一出如梦如幻的“科幻色彩”大戏，市区观赏地有锦江区的上东大街、武侯区的武青路、成华区的天府熊猫塔等地。

此外，邛崃天台山、双流棠湖公园的海棠、彭州葛仙山、丹景山的牡丹、郫都区望丛祠的杜鹃、漫花庄园的粉黛草等，都会吸引大批的看花人。

对于爱花人来说，市内的各大公园也有很多看点，著名的有塔子山公园、浣花溪公园、人民公园和百花潭公园等地。